国内统一连续出版物号 | CN 11-0289



2025年10月31日

第 500 期 本期 12 版

界卒中日活动主题发



编者按

近日,由中国心理卫生协会主办的第十七次全国心理卫生学术大会在北京召开。来自海内外近3000名心理卫生领域的专家学者、一线工作者与行业代表汇聚一堂,共同探讨新时代心理卫生事业的融合创新之路。

《2024 年国民心理健康状况、影响因素与服务 状况》对 2024 年我国国民心理健康的现状与趋势 进行了详尽分析。

调查结果表明,我国心理健康问题呈现鲜明的年龄与性别分层。抑郁症状在18~24岁青年群体中达到了峰值,随着年龄增长,抑郁症状逐渐减少,女性群体的下降幅度(54%)远高于男性(25%)。在成年人中,约6.5%的群体存在持续3个及以上的抑

郁症状(如情绪低落、睡眠障碍超过5天/周),这一群体亟须获得及时有效的干预。

中国心理卫生协会理事长、首都医科大学附属 北京安定医院院长王刚在致辞中指出,在"健康中 国 2030"战略深入推进,以及"儿科和精神卫生服务 年"设立的背景下,心理卫生事业将迎来前所未有 的历史机遇。

然而,行业的快速发展也带来了人才缺口、培训体系不完善、伦理风险等新挑战。如何在扩展服务的同时守住专业底线,如何让心理健康真正成为人人可及的公共服务,将是未来的关键命题。可以预见,心理卫生事业的融合与创新,不仅关乎专业发展,更关乎社会温度与国民幸福。 (详见 4~5 版)

本报讯 10 月 29 日是第 20 个世界卒中日。为提高群众卒中防治知识知晓率,倡导健康生活方式,推进卒中早期预防、诊治和康复,日前,国家卫生健康委印发《关于开展 2025 年世界卒中日主题宣传活动的通知》,公布今年的活动主题为"尽早识别,立刻就医"。《2025 年世界卒中日宣传要点》同时发布。

《通知》要求,中国疾控中心、国家神经疾病医学中心等机构发挥专业指导作用,为各地宣传活动提供技术支持和指导;各地脑血管病防治技术牵头单位、各级医疗机构、疾控中心等,发挥牵头带动作用,针对卒中高危人群,精准开展科普宣教;动员医务人员在日常诊疗及防控

工作中积极宣传教育,引导人民群众重视卒中的预防与控制,掌握卒中的核心症状,及时就医;各地要充分认识开展世界卒中日宣传活动的重要意义,将其作为推进健康中国行动 – 心脑血管疾病防治行动的重要举措,加强与宣传、教育、体育等部门的沟通协作,发挥各级工会、共青团、妇联和社会团体的优势,形成工作合力,确保宣传活动取得实效。

《2025年世界卒中日宣传要点》明确五方面内容:第一,卒中俗称"中风",是一种急性脑血管疾病,主要包括缺血性卒中和出血性卒中两大类型。卒中是可防可控的重大疾病。第二,"尽早识别"是急救成功的关键,推荐使用"中风120"口诀或"BEFAST"口诀,迅速识别卒中,并即刻采取行动开展卒中急救。第三,"立刻就医",把握黄金救治时间。第四,对于最常见的缺血性卒中(脑梗死),核心治疗是尽快开通被堵塞的血管,恢复脑血流,即"再灌注治疗"。再灌注是急性期治疗的核心手段。第五,卒中后康复治疗的最佳时间是发病后3个月以内。坚持康复,最大程度恢复功能。 (李春雨)

○02 | 陈志南:免疫细胞治疗 | 迈入 2.0 时代



当前肿瘤免疫治疗正 从 1.0 时代的单点探索迈 人 2.0 时代的系统协同新阶 段。2.0 时代的免疫细胞治 疗需突破三大瓶颈:细胞制 备的标准化体系建设、长期 疗效的精准评估,以及跨学 科技术和产业的深度融合。

▶07 局。 507 局。 607 局。 608 局 608 局 608 局 608 自08 自 608 自08 自 608 自



《生物医学新技术临床研究和临床转化应用管理条例》所构建的"宽进、严出、强监管"治理体系,依托于一套系统完整、环环相扣的监管框架。这一框架为行业发展提供了坚实的制度保障。

▶12 科学界的"凡人歌"



不论是继续攀登科学 高峰,还是完全转变职业道 路,抑或走中庸路线,不同的 科学家都试图在不确定性中 找到平衡。虽然他们走上了 不同的道路,但最终都在某 种程度上与自我实现了和 解,找到了人生的意义。